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INTRODUCCIÓN

GEMINES realiza desde 1987 un programa de encuestas de opinión pública
sobre materias políticas en el Gran Santiago. Los datos del presente estudio, el
vigésimo primero de esta serie, se levantaron entre los días 30 de mayo y 7 de junio
de 1992.

Las investigaciones anteriores se realizaron en los siguientes meses:

Agosto y diciembre de 1987.
Marzo, julio, septiembre y diciembre de 1988.
Marzo, mayo, julio, septiembre y noviembre de 1989.
Marzo, mayo, julio y octubre de 1990.
Marzo, julio, octubre y diciembre de 1991.
Marzo de 1992.

En todas estas oportunidades, entregamos una radiografía bastante exacta de
la realidad política del país, especialmente en nuestros pronósticos de los resultados
del plebiscito de 1988 y de la elección presidencial de 1989. Estos últimos fueron
clasificados, por medios de prensa, como los más acertados de todos los entregados
por las diferentes empresas de investigación de opinión pública.

Para la interpretación de los resultados obtenidos, hay que tener presente que
éstos provienen de una muestra que permite hacer generalizaciones a la población del
Gran Santiago. Por lo tanto, están sujetos al llamado "error muestra!", debido al
hecho de que no se entrevista a toda la población (ver Metodología).



SELECCIÓN DE RESULTADOS

SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA

En la pregunta N° 3 se consultó a los entrevistados cómo creían que iba a ser su
situación económica en un año más en relación a \a actual. En el cuadro N° 1
siguiente se muestran los resultados de esta pregunta obtenidos en distintas
encuestas:

CUADRO M* 1

PERCEPCIÓN DE LA SITUACIC* ECOHCHICA EK UH JÜfo MAS
(en por cientos)

Hayo 90 Jul. 90 Oct. 90 Mar. 91 Jul. 91 Oct. 91 Díc. 91 Mar. 92 Jun. 92

Mucho peor que ahora
Peor que ahora
Igual que ahora
Mejor que ahora
Mucho mejor que ahora
No sabe o no responde

TOTAL
Porcentaje resp. optimistas

1,0
9,4

32,6
51,3
4,4
1,3

100,0
55,7

1,6
13,7
34,9
45,5
•3,4
1,0

100,0
48,9

1,1
15,6
35,0
44,2
2,7
1,3

100,0
46,9

1,6
8,4

35,0
48,9
5,5
0,6

100,0 '
54,4

1,6
13,4
34,0
46,6
3,4
1,0

100,0
50,0

1,0
15,2
35,4
44,2
3,0
0,6

100,0
47,8

2,2
16,7
36,4
42,1
2,1
0,5

100,0
44,2

1,0
11,2
39,0
45,7
2,2
0,8

100,0
47,9

1,5
7,3

3S,8
46,3
4,4
1,8

100,0
50,7



TENDENCIAS Y PARTIDOS POLÍTICOS

Votación en la elección presidencial de diciembre de 1989.

En los estudios anteriores a la elección presidencial de diciembre de 1989 se
preguntó a los entrevistados por cuál de los tres candidatos votaría. Las estimaciones
entregadas por GEMINES se aproximaron bastante a los resultados de la elección.

En las investigaciones posteriores a la elección, se ha repetido la pregunta en
forma retrospectiva; esto es, ¿ Por qué candidato votó usted en la elección
presidencial de 1989 ? (pregunta N° 7). Esta pregunta es de utilidad para el análisis,
a través de cruces con las demás variables. Los resultados obtenidos fueron los
siguientes:

CUADRO H* 2

ELECCIOtí PRESIDENCIAL (Visión retrospectiva)
(en por cientos)

Nov. 1989 Hay, 90 Jul. 90 Oct. 90 Mar. 91 Jul. 91 Oct. 91 Dic. 91 Mar, 92 Jun. 92

Aylwin 56,0 55,9 55,5 57,7
Büchi ' 28,7 29,1 18,3 19,9
Errázuriz 12,6 12,4 7,3 6,9
Otras respuestas 2,3 2,6 17,9 15,4

53,2
19,0
10,0
17,3

51,8
17,8
6,8

23,6

51,1
19,2
7,4

22,3

48,4
20,2
6,8

24,6

52,6
18,8
8,2

20,4

47,0
19,6
9,0

24,4

49,7
18,0
7,0

25,3

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 ÍQO,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

(1) Total de entrevistados.
(2) Sólo aquellos que dijeron estar inscritos en los registros electorales.

En el cuadro anterior se observa que, después de la elección, las cifras se van
alejando de los resultados de ésta. Las razones de este fenómeno son múltiples: Por una
parte hay personas que cambian de opinión (entre ellas, algunas se pliegan al candidato
ganador); por otro lado, hay personas que no quieren admitir que votaron por un candidato
perdedor; finalmente, los jóvenes que no tenían edad para votar en diciembre de 1989
aparecen hoy en el grupo "Otras respuestas" (no votó), mezclados con personas que ocultan
su opinión.



Posición frente al Gobierno

En la pregunta N° 8 se consultó a
gobierno de Aylwin, partidario u opositor.

cada entrevistado como se definía ante el

El porcentaje de partidarios del gobierno llegó en esta oportunidad al 59,9 por
ciento, mientras que los opositores alcanzaron al 26,9 por ciento. Un 12,1 por ciento se
definió corno independiente, indiferente o neutral, y un 1,1 por ciento no respondió a la
pregunta.

Partidario
Opositor
Independiente, indiferente
No sabe, no responde

TOTAL

CUADRO N* 3

POSICIÓN FRENTE AL GOBIERNO
(en por cientos)

Marzo
1990

80,9
14,3
3,0
1,8

Mayo
1990

78,1
14,6
4,4
2,9

Julio
1990

78,9
14,8
5,1
1,1

Oct.
1990

68,6
23,0
7,4
1,0

Marzo
1991

67,2
16,9
12,5
3,2

Junio
1991

66,1
21,3
10,2
2,5

Oct.
1991

60,7
25,2
13,1
1,0

Dic.
1991

59,0
26,6
13,9
0,5

Marzo
1992

59,7
24,2
13,0
•3,1

Junio
1992

59,9
26,9
12,1
1,1

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Partido político preferido

En la pregunta N° 9 se consultó a los entrevistados cuál era el partido que
les gustaba más, entre los de la siguiente lista: Comunista, Demócrata Cristiano, PPD,
Radical, Renovación Nacional, Socialista, UDI, Unión de Centro Centro y MIDA.

Cabe señalar que la metodología habitual de GEMINES para esta pregunta
consiste en ofrecer una lista de partidos, pidiendo al entrevistado que elija uno de
ellos.

Esta lista se mantuvo inalterada desde las mediciones previas al plebiscito
de 1988, hasta la encuesta de julio de 1991, habiéndose agregado en el estudio de
octubre de 1991 a la Unión de Centro Centro, y en la presente medición al MIDA.

La ventaja de esta técnica (ofrecer una lista de partidos) es que tiende a
disminuir las no-respuestas, aspecto de gran importancia para el análisis de los
resultados. Como contrapartida, presenta la desventaja de desincentivar la mención
de partidos no incluidos en la lista.

Los resultados obtenidos en las diferentes investigaciones se resumen en el
cuadro N° 4 siguiente.
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CUADRO ** 4

PARTIDO PREFERIDO
(en por cientos)

Hov. Marzo Hayo Julio Oct. Junio
1989 1990 1990 1990 1990 1991

Comunista
Demócrata Cristiano
PPO
Radical
Renovación Nacional
Socialista
UOI
Unión de Centro Centro
MIDA
Otros Partidos
Ninguno, independiente
«o sabe, no responde

TOTAL

Oct. Dic. Marzo Junio
1991 1991 1992 1992

3,6
44,0
10,4
2,3

15,2
6,7
8,6
-
-

0,3
7,7
0,7

2,4
51,3
9,3
3,0

15,1
7,5
2,6

• -
-
-

6,4
1,7

2,8
45,1
11,0
2,8

14,6
5,8
4,1
-
-

0,8
11,9
1,1

3,2
44,4
12,5
3,5

14,3
6,4
4,8
-
-

1,3
7,7
1,8

2,3
42,1
10,1
3,2

16,4
8,2
5,8
-
-

1,8
9,3
0,8

2,4
41,0
10,2
2,4

11,3"
8,2

10,2
1,1
-

0,5
10,6
-1,6

2,4
31,7
10,7
1,3

12,3
6,3
9,4
4,7
-

1,0
18,3
1,4

2,7
36,7
7,1
2,1

12,3
6,3
6,1
5,4
-

0,3
20,2
0,8

1,4
33,2
6,4
1,6
9,8
5,8
9,0
7,1
-

1,0
22,8
1,9

2,3
34,1
8,9
1,9

10,4
5,7
6,6
7,3
0,5

• 0,5
21,0
0,3

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0. 100,0 100,0 100,0 100,0

Nota al gobierno

En la pregunta N° 13 se consultó a los respondientes qué nota de 1 a 7 le
pondrían al gobierno en estos dos años. Los resultados obtenidos, para las tres
últimas encuestas, se muestran en el cuadro N° 5 siguiente.

CUADRO M« 5

NOTA AL GOBIERNO
(en por cientos)

Dic. 91 Mar. 92 Jun. 92

Cero
Uno
Dos
Tres
Cuatro
Cinco
Seis
Siete
No sabe/No resp.

Total

Nota promedio

Porcent. notas >=5
Porcent. notas <=3

1,1
6,3
2,1
5,4
13,8
38,6
.23,1
8,5
1,1

100,0

4,8

71,0
15,1

0,3
2,7
2,7
5,1
16,4
44,6
20,4
6,7
1,0

100,0

4,9

72,5
10,9

1,9
2,6
1,0
2,4
15,5
45,5
22,8
7,3
0,9

100,0

4,9

76,4
8,0
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Tendencia política

Se preguntó a los respondientes con cuál tendencia política se
identificaban más, entre las siguientes: Izquierda, Centro Izquierda, Centro
derecha y Derecha. Los resultados obtenidos se muestran en el cuadro N° 6
siguiente.

CUADRO M* 6

TENDENCIAS POLÍTICAS DE LOS EHTREVISTAOCS
(en por cientos)

Mayo
1989

Izquierda
Centro- i zqui erda
Centro
Centro-derecha
Derecha
Independientes
Otras
Ninguna
No sabe
No responde

15
14
34
12
14
2
0
2
1
0

,9
,9
,7
,3
,9
,4
,2
,8
,5
,5

Julio
1989

H,5
13.2
31,7
14,7
15,5
0,3
-
7,2
1,9
0,5

Sep.
1989

17,2
15,6
29,1
12,2
15,8
2,6
-
6,0
0,3
0,6

Nov.
1989

18,6
18,8
27,1
12,2
16,5
1,1

' 0,3
3,4
1,5
0,5

Marzo
1990

16,0
20,2
35,1
11,7
12,2
0,6
-
3,7
0,3
0,2

Mayo
1990

16,9
16,4
34,7
8,0
12,2
1,6
-
8,3
0,5
1,5

Julio
1990

17,2
15,9
38,6
7,2
11,3
1,8
0,2
5,8
1,3
0.8'

Oct.
1990

14,6
15,9
•33,3
10,1
13,7
11,3

-
-
0,5
0,6

Marzo
1992

14,1
21,7

21,2
19,7
21,3
-
-
U
0,8

Junio
1992

16,8
24,8
2,9
15,2
21,2
16,2
1,0

1,0
1,0

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0-100,0 '100,0

Mota : En el estudio de marzo d« 1992, se eliminó de entre las alternativas ofrecidas al
respondiente, la categoría "Centro".



PRÓXIMAS ELECCIONES MUNICIPALES

En la pregunta N° 21 se consultó a los respondientes por qué partido
pensaban votar en las próximas elecciones municipales.

Los resultados obtenidos se entregan en el cuadro N° 7 siguiente.

CUADRO H* 7
¿ POR QUE PARTIDO PIENSA VOTAR U). E» LAS ELECCIONES MUNICIPALES 7

Comunista 1,1
Demócrata Cristiano 34,8
PPD 9,0
Radical 1,6
Renovación Nacional 9,5
Socialista 3,6
UDI 5,8
Unión de Centro Centro 5,0
Mida 1,3
Otros concertación 0,5
Independiente, no vota, nulo, 10,3
No sabe 16,6
No responde 0,9

TOTAL 100,0



PRÓXIMO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

En la pregunta N° 12 se plantearon a cada entrevistado cinco grupos
de posibles candidatos para la próxima elección presidencial, pidiéndole que,
para cada uno de ellos, indicara por qué candidato votaría.

Los resultados obtenidos se muestran en el cuadro N° 8 siguiente.
Para los grupos de candidatos que habían sido investigados en encuestas
anteriores, se muestran también los resultados correspondientes a las
mediciones previas.

CUADRO X* 8

INTENCIÓN DE VOTO EN LA PRÓXIMA ELECCIÓN PRESIDENCIAL
(en por cientos)

Oct.91 Dic.91 Mar.92 Jun.92

Eduardo Frei -- -- -- 68,1
Evelyn Matthei — -- -- 27,2
Otras respuestas -- — -- 4,7

Eduardo Freí . -- -- -- 73,5
Sergio Onofre Jerpa -- -- -- 20,1
Otras respuestas -- -- -- 6,5

Eduardo Frei 48,5 55,6 — 55,3
Francisco J. Errázuriz 19,7 15,5 -- 15,7
Sebastián Pinera 24,4 23,7 -- 25,9
Otras respuestas 7,3 5,1 -- 3,2

Eduardo Frei 51,9 57,1 -- 62,1
Francisco J. Errázuriz 20,9 17,6 -- 16,0
Hernán Buchí 20,7 20,2 -- 17,0
Otras respuestas 6,5 5,1 -- 4,9

Eduardo Frei '-- -- 38,4 ' 42,9
Ricardo Lagos -- -- 21,3 22,8
Francisco J. Errázuriz -- -- 14,4 11,2
Sebastián Pinera -- -- 21,0 21,0
Otras respuestas -- '— . 4,8 2,2
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También se preguntó a los respondientes qué líder de la concertación
(pregunta N° 10) y qué líder de la oposición (pregunta N° 11) lo harían mejor
como Presidentes de la República. En ambos casos, se presentó al
entrevistado un lista de personas para que eligiera a una.

Los resultados obtenidos se muestran en los cuadros Nos. 10 y 11
siguientes.

CUADRO H* 9

LÍDER DE LA COWCERTACIOW QUE LO HARÍA HEJQR COMO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
(en por cientos)

Alejandro Foxley 11,0
Eduardo Freí 43,7
Ricardo Lagos 22,5
Jorge Schaulsohn 2,8
Andrés Zaldívar 6,6
Otro nombre fuera da la lista 0,3
Todos 0,2
Ninguno 11,7
No sabe 1,3

TOTAL 100,0

CUADRO M* 10

LÍDER DE LA OPOSICIOH «LE LO HARÍA HEJOÜ CCHO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
(en por cientos)

Hernán Büchi ' 15,4 .
Sergio Onofre Jarpa 12,1
Evelyn Matthei 13,3
Sebastián Pinera 35.,4
Otro nombre fuera de la lista 0,2
Ninguno 16,7
No sabe 1,3
Ho responda 0,6

TOTAL 100,0



METODOLOGÍA

La encuesta fue realizada en el Gran Santiago a partir de una muestra de
631 hogares, de las cuales se entrevistaron 618. La muestra fue adquirida por
GEMINES a! Departamento de Economía de la Universidad de Chile y cumple
con los requisitos técnicos que garantizan su aleatoriedad y representatividad.

En cada hogar se seleccionó una sola persona para responder la
entrevista, entre los residentes con edades de .18 años y más. Para evitar
sesgos en la elección de las personas, se utilizaron cuotas por segmento, de
manera que el total de encuestados correspondiera a la distribución de la
población por edad y sexo en cada comuna.

La encuesta se realizó entre los días 30 de mayo y 7 de junio de 1992,
de manera que la mayoría de la información se recogió durante fines de
semana, con el propósito de asegurarse que la mayor parte de los miembros
de la familia estuviera en el hogar.

Se utilizó un numeroso contingente de encuestadores, encargando un
número reducido de entrevistas a cada uno de ellos.

Como es tradicional en las investigaciones realizadas por GEMINES, las
encuestas estuvieron sujetas a estrictos controles, entre los cuales cabe desta-
car la visita de supervisores a un alto porcentaje de los hogares de la muestra,
con el fin de verificar las respuestas entregadas.

Cobertura Geográfica

El área comprendida por el Gran Santiago abarca las siguientes
comunas: Ñuñoa, La Florida, La Reina, Macul, Peñaloien, San Miguel, San
Joaquín, La Cisterna, Lo Espejo, E! Bosque, La Granja, La Pintana, San Ramón,
Pedro Aguirre Cerda, San Bernardo, Quinta Normal, Pudahuel, Cerro Navia, Lo
Prado, Maipú, Cerrillos, Estación Central, Recoleta, Conchalí, Huechuraba,
Quilicura, Renca, Providencia, Las Condes, Vitacura, Lo Barnechea, Santiago
e Independencia.

Hogar

La definición de hogar utilizada fue la habitual: Conjunto de las
personas que conviven en una misma vivienda y cocinan en común. En el
hogar se incluye a los allegados y a las empleadas domésticas "puertas
adentro", fijando cuotas para esta categoría ocupacional.
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Errores Muéstrales

Como consecuencia de que la encuesta se realizó sólo sobre una parte
de la población del Gran Santiago, los resultados porcentuales están sujetos al llamado
"error muestral", en el sentido que corresponde a rangos, más que a cifras exactas.

Si en los resultados se obtiene que el porcentaje de hombres en la
población del Gran Santiago, estimada en la muestra llegó al 45,0 por ciento y el error
es del 3,9 por ciento, significa que el intervalo estimado es de 45,0 +/- 3,9. En la
medida que la información es más desagregada, el error muestral tiende a crecer.

CUADRO 11

ERRORES MUÉSTRALES HAXINOS PARA LAS DIFERENTES CATEGORÍAS

1. Total Muestra

2. Sexo

3. Edad

Hombres
Mujeres

18 a 25 años
26 a 40 años
41 a 55 años
56 años o más

4. Clase social

Baja
Media modesta
Medía
Media acomodada
Alta

5. Situación económica familiar

Pésima
Mala
Henos que regular
Más que regular
Buena
Muy buena

N1 de casos

618

286
332

163
217
137
101

90
187
270
65
6

12
46
168
235
151
ó

Error
CX)

3,9

5,8
5,4

7,7
6,7
8,4
9,8

10,3
7,2
6,0
12,2

14,4
7,6
6,4
8,0
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EJERCICIO:

Las cifras que se entregan a continuación no corresponden a métodos
estadísticos probados. Son simplemente el producto de un ejercicio aritmético, sobre
las siguientes bases:

(a) El resultado de la encuesta GEMINES sobre intención de voto. Estas cifras
incluyen un 27,8 por ciento de personas que no expresaron su opinión sobre
qué partido votarán. Se trata entonces de distribuir este 27,8 por ciento
entre los distintos partidos.

(b) Para este efecto se consideraron antecedentes tales como:

(fa.1) Tendencias históricas
(b.2) Respuestas a otras preguntas políticas

Como este ejercicio, es posible hacer otros con criterios igualmente aceptables.

Los resultados obtenidos son los siguientes:

Comunista ' 2,5
Demócrata Cristiano 39,9
PPD 10,6
Radical 2,5
Renovación Nacional 13,5
Socialista 6,7
UDI 10,3
Unión de Centro Centro 7,9
MIDA 4,0
Otros partidos 2,1

Total 100,0
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